

HAJDUFÖLD

FIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN

HÓRA 15 K FÉLÉVRE 93 K
HÓNAP 45 K EGÉSZ ÉVRE 80 K

EGYES PÉLDANY ÁRA: 60 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik napi kivételével minden nap.

Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.

INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM.

21. és 25. sz. rendelet (kibővitve)

Mi, erdélyi csapatunk parancsnoka, a katonai igazságszolgálati törvénykönyvek 32 és 57 § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadművelési területnek tekintetik:

1. Rend ellenszögöknek lesznek tekintve:

- a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy bekepzelet hirtelenséget vagy relatív meggyőződéseket a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dologról, a román hadseregre vonatkozólag;
- b) akik állomásokon, vonatokon találtak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;
- c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;
- d) bármely jó akaratú személy, aki levelet ír, valamint azok, akik mások által elősegítik a magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani; e aki a hadsereg érdekeit szolgáló (delkészek ellen lázít);
- f) azok, akik meghatalmazás, vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, fitkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem történt kiűritett helyiségeket elfoglalnak;
- g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget, vagy országot;
- h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kutaka forrásokat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert;
- i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;
- j) azok, akik kivégezik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;
- k) azok, akik közbelépnek, vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rendelet ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve:
Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedő börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírással lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i) és k) pontokban foglaltak ellenszegülői a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve három évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírással.

Mdön a fent említett tetek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vite, a háboru alatt már életben levő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, tparancsnokságok, csendőrtisztek, és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbírósa-

gokon, tparancsnokságnál, csendőrségeknél és községházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formások megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőr-tisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságnál.

Nagyszeben, 1919. május hó 12 én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardarescu, tábornok

Vezérkari főnök:

Panalteseu, tábornok

Rendelet

Elrendeli a tparancsnokság, hogy a lakásadók a román tisztek érkezését, valamint eltávozását a következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 óráig belül bejelenteni tartoznak.

Tparancsnokság

A kilencedik óra

hirét veszszük a fővárosból, azért a kilencedik óráig, melyet a megállapított nyolc óráig felül önként áldoznak munkára magyar munkásaink. A „Hajduföld” még a nyáron utalt a német munkásság e egyszerű áldozatkész-ségére, és kifejezte abbéli reménységét, hogy a nemes példa előbb-utóbb követésre fogja a magyar munkásságot is buzdítani.

Lelkünk mélyéről örvendünk, hogy vértörő óráinkban nem csalatkoztunk, és tisztán áll előttünk e nemes elhatározás nagy jelentősége. Jelenti ez azt, hogy a magyar munkást csak elbámulták az internációjizmus jelszavai, de nem bírták kiölni hazafiságát. A lázbetegségbe esett munkást bele lehetett hajszolni a bolsevizmus rombolásaiba, bele lehetett terrorizálni, hogy keblében a józan erkölcs, a tiszta hit, a rajongó honszerelm erényei elhalványuljanak, de a gyógyulás után lévő munkásnak imé kinyílik fátyolos szeme, világosság gyul elméjében és visszatér Istenéhez, visszatér azokhoz az okos normákhoz, melyekben született, nevelkedett, boldogult, és hálás a földnek, mely ápolja s majdan eltakarja.

Az a nagy tartozás, melyre a faji erő minden nemzetnek minden fiát kötelezi, öntudatosan vagy öntudat alatt él és uralkodik a lelkekben. Rejtelmes erők utra indulhatnak, a lelkek egyensúlyát veszélyeztethetik, ideig óráig meg is ingathatják, — de ez csak muló tünet, melynek jótékony visszahatása el nem maradhat.

Öröm rágondolnunk, hogy a magyar

munkás rázza már lefele magáról a bolsevizmus bémító nyúgeit, és tiszta levegő után áhítozva indul közénk, hogy az ujjáépítés nagy művén polgártársaival egysorban dolgozhassék.

Ezt a nemes szándékot méltatni kell és megbecsülni. S elűzni szívünk minden gyanakvását vagy bizalmatlankodását, szorosabbra fűzni közelzésünket és az észbekapott, meggyötört, megtért magyar munkást ösztönözni, melegen üdvözölni.

Táviratok

Franchet d'Espérey Budapesten

Budapest, január 8. Franchet d'Espérey tábornok, aki belgrádi szereplésével örökké emlékezetes marad a magyar történelem számára, Szegedről külön vonattal Budapestre érkezett. Kiséretében van kapitány fia, aki egyuttal segéd-tisztje és még két francia tiszt. A francia misszió a Dunapalotában (Ritz szállóban) foglalt számára hatszobás lakást. A tábornok megérkezése után előbb a francia missziót kereste fel, hol Graziani tábornok fogadta, s bemutatatta magának a rendelkezésére bocsájtott magyar összekötő tiszteket: báró Szvetenay György ezredest, Vadász János századost, Baján báró Gagern és gróf Teleki főhadnagyokat, majd látogatást tett a miniszterelnöknél és megtekintette a Mátyás templomot, hol Nemes Antal püspök fogadta, ezután az opera előadását hallgatta végig. A tábornok 2 napot tölt Budapesten és az ántánt tábornokokon kívül a miniszterelnökkel és a külügyminiszterrel fog tárgyalásokat folytatni.

Trockit agyonlőtték?

Kopenhága, január 7. Mikor a bolsevik csapatok a Narva frontjánál csúfos vereséggel, mindent hátrahagyva, visszavonultak, megjelent közöttük Trockij és megpróbálta helyreállítani a rendet azzal, hogy alaposan letordja a katonákat. Heves jelenet fejlődött ki köztük és Boristov tábornok között, amelynek következtében Trockij megparancsolta, hogy a tábornokot azonnal állítsák falhoz és lőjék agyon. Boristov szárnysegédje azonban ekkor revolvert rántott és háromszor rálőtt Trockijra, aki nemsokára belehalt sebeibe. A Berliner Tidende megjegyzi, hogy más oldalról még nem erősítették meg e hirt.

Románia

jövendő politikája

Bukarest, jan. 7. Take Jonescu pártjának tegnapi ülésén kifejtette, hogy Romániának feltétlenül szövetséget kell kötnie az ántánt-hatalmakkal, továbbá Lengyelországgal, Csehországgal és Jugoszláviával. Ezzel szemben egyelőre lehetetlen, hogy szívélyes viszonyt kössenek Bulgáriával.

Vilmos császár Peruba megy?

Basel, január 7. A japok jelentése szerint II. Vilmos császár egy megbízottja Limába érkezett hogy Peru elnökével a császárnak P ruban való telepedéséről tárgyaljon. A császár nagy földbirtokokat akar ott vásárolni és farmgazdaságot berendezni.

Lloyd George Párisban

London, január 7. Különböző, halasztást nem tűrő ügyek következtében Lloyd George miniszterelnök csak a hét végén utazhatik Párisba. Valószínűleg csütörtökön hagyja el az angol fővárost.

Az új cseh hadsereg

Prága, jan. 7. A honvédelmi miniszter rendeletet tett közzé a cseh hadsereg újjászervezéséről. A rendelet értelmében azok a csapatok emlegetett cseh légiók, melyek az ántánt hadseregének oldalán harcoltak, összeolvadnak az új ezredek megalapítás alatt álló csapatával.

A görög király balesete

Athén, január 7. A király szokásos testedző tornagyakorlatai közben egy szerencsétlenül ugrott, hogy esett és lába bokában eltörtött. Az orvosok szerint legalább egy hétnapig kénytelen lesz ágyban maradni.

Olasz-szerb közeledés?

Róma, jan. 7. Nitti miniszterelnök Davidovics szerb miniszterelnök újvi üdvözlétére a következőket válaszolta: „Köszönöm jókívánatait. Nem várom meg az Önök újvét, hogy Önnek és hazájának szivemből a legjobbakat kívánjam. Remélem, hogy az újév a békeben megfogja szilárdítani az olaszok és a derék szerbek között fennálló nemes barátságunk kötelékeit és a bizalomnak olyan atmoszféráját teremti meg, melyben gazdasági és szellemi téren valamennyi jugoszlávval együtt dolgozhatunk mindkét faj fölvirágzására és jólétére.”

Kecskemét és a szabadkőmivesek, Kecskemét városának legutóbbi közgyűlésén, dr Farkas Béia indítványára határozatban mondták ki, hogy a szabadkőmiveseket, akiknek kezdeményező részük van a forradalmak felidézésében és az ország tönkretételében, örök időkre megbélyegzik és megkeresik a társörvényhatóságokat az iránt, hogy a szabadkőmivesség összes tagjait az új, keresztyén Magyarország minden intézményéből és hivatalából zárják ki.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigoruan megbüntetnek.

A béke delegáció elutazása

A miniszterelnök bucsu beszéde és Apponyi válasza

A magyar béke delegáció küldöncnata hétfőn reggel 9 órakor indult a keleti pályaudvarról, hogy Neullybe vigye gróf Apponyi Albertet és munkatársait. A magyar nemzet minden iluzió nélkül, a legrosszabbakra is elkészülve bucsúját adta a nagy fiát a messze utra, melyen fájdalmak fognak várni a becsületben, tiszteltben megőrzött magyar aggastyánra, aki hazája nevében fogja elviselni ezt az egyéni mártíriumot. Az elutazásról a következő értesülést vettük:

Mint hogy az elvégzendő technikai munka rendezésére nézve csak odakint tud a bizottság kellően tájékozódni, csak a főmegbízottak utaztak el segédnői nélyzetükkel. Apponyi gróf, az elnökön kívül Bethlen István gróf, Teleki Pál gróf, Losos Vilmos báró, Somssich József gróf és Zoltán Béla volt igazságügyminiszter főmegbízottak utaztak el hétfőn reggel, kikkel egyetértően Kállay Tibor pénzügyi, Lang Boldizsár báró alezredes katonai, Koncz Sándor sorhajókapitány tengerészeti és dunai, Hegeits Lóránt közgazdasági szakértők mentek el. A szorgalmazással együtt összesen 73-an indulnak utra. Az elutazás előtt félórával megjelent a pályaudvar főhercegi-várótermében Huszár Károly miniszterelnök, H. Inrich Ferenc kereskedelmi miniszter és Bárczy István dr. miniszteri tanácsos társaságában. Elmentek még Keleti Dénes államtitkár, Matyasovszky György dr. főkapitány, Raffay Sándor evang. püspök és még igen sokan. Apponyi gróf fiával, Györggyel érkezett a pályaudvarra, s mindjárt beszédbe elegyedett a miniszterelnökkel. A beszélgetés végével Kucharszky Lászlóné a magyar nők nevében díszes virágcsokrot nyújtott át a béke delegáció elnökének, kihez Huszár Károly miniszterelnök meglátó bucsubeszédét intézett. A többiek között ezeket mondotta:

— Soha még magyar államférfiu nehezebb utra nem indult, mint te, kegyelmes uram, aki egy életen át ennek a nemzetnek a legnagyobb fia, az ő nemzeti érzésének, gondolkodásának nemzeti lelkiületének s nemzeti fejlődésének lánglelkű apostola voltál.

— A nemzetnek legjobb fiát, büszkeségét, reménységét küldjük el erre a nagy utra és feladatra. Kísérjen téged az Isten szent áldása, minden magyar-nak hő imája és hozzon a sors bármit is ránk, mi úgy fogjuk venni, mint őseink ezer éven át jó és balszerencsében viselkedtek mindig úgy, mint egy nemzet, mely nem csügged el, ha balsors éri és nem bizakodik el, ha szerencse jut osztályrészéül. Tudjuk, hogy mindent meg fogsz tenni, amit tehetsz, tudjuk, hogy nem sok reményünk van, hogy valóra váljék az, amit várunk, de hiszünk, remélünk abban, hogy a béke olyan lesz, amely a nemzetnek újjászületését újjépzését és további századokon át való fennmaradását biztosítani tudja... Adja Isten, hogy a nemzet jobb jövőhöz jusson munkátok által!

A történelmi pillanathoz méltó, öntudatos, komoly és okos beszédre

Apponyi Albert gróf a következőekben válaszolt:

— Valóban nem tudom, mit szóljak ebben az ünneplés és nehéz órában. midőn a gondviselés úgy akarta, hogy egy viszonylagos teljes és hosszú politikai pálya kicsúcsosodjék abban a misszióban, amelyet most elvállalnom kell, amelyet éppen azért nem utasítottam vissza, mert nehéz, mert kínos, — csak úgy, mint a katonának nem szabad visszautasítani egy küldetést, azért mert veszélyes. Isenbe vették törhetetlen bizalommal meggyünk a mi nehéz feladatunk megoldása elé... A jövőbe nézek és azt mondom, hogy a nemzetnek sorsa nem ennél a békekötésnél fog eldőlni, bármi legyen annak eredménye, mert mindenesetre megmarad nekünk törhetetlen, ezer

A magyar nemzeti királyság alapköve

Pályázat a királyság törvénytervezetere

Ma már alig fér kétség ahhoz, hogy az ország lakosságának túlnyomó többsége a királyság intézménye mellett fog a népszavazás alkalmával dönteni. Ezeréves múltunk, nemzeti tradícióink, de az adott helyzet józan mérlegelése is mintegy parancsolólag követelik tőlünk, hogy őseink hitétől, az évszázadokon át leszárt nemzet-leléktani tapasztalattól e válságos időkben el ne térjünk. A fővárosban működő Magyar Királyság Pártja ez eszmének propagálására alakult és tudjuk, hogy a nemzet legjobbjai vesznek a munkában tevékeny részt. Mint most értesülünk, a Magyar Királyság Pártja (Royalista Párt) pályázatot hirdet egy törvénytervezetere, mely a magyar nemzeti

éven át kipróbált akaratumk az élethez. Ha ehhez az élethez való akarathoz azon erényeket tudjuk megszerezni és gyakorolni, melyek szükségesek, ha nagy csapás után a magunkbaszállás-
rak az a szelleme uralkodik rajtunk, mely elengedhetetlen, hogy diadalmas-kodjunk helyzetünk nehézségein, akkor nem féltünk nemzetem jövőjét és akkor a legrosszabb esetben is csak egy sötét folyosón kell áthaladnunk, melyen túl azonban ismét a verőfényes nap süt és a reménység szarai ránk árasztják vigasztaló fényüket

— Azt tudom, hogy nemcsak a magyar kormány, hanem minden magyar embernek a szíve velünk van és kísér bennünket utunkon. Köszönöm a szíves bizalmat és jóindulatot, melylyel utnak eresztetek!

Leikes éljenzés kísérté gróf Apponyi beszédét. Ezután a jelenlevők kikísérték az elutazókat a pályaudvaron levő 10 kocsiból álló vonatához, mely pontban 8 óra 50 perckor a Hinnusz hangjai mellett kigördült a pályaudvarról...

királyság alapköveit legyen hivatva lefektetni.

A törvénytervezet jogforrása legyen a magyar nemzet és a magyar nemzeti király közötti jogviszony. Tartalmazza a független magyar állam alkotmány biztosítékait, a király és a királyi család jogait és kötelezettségeit a magyar állammal szemben és viszont.

A pályaművek beadási határideje 1920 febr. 15. A pályázók pályaműveiket a fenti határidőig lepecsételt, zárt jelleggel ellátott borítékban tartoznak a Magyar Királyság Pártja hivatalos helyiségében (Esterházy u. ca 25) a titkársághoz beküldeni. A nyertes pályamű tizezer koronára jutalomtan részesül.

A földhaszonbérleti díjak felemelése

Ankét a földmivelési minisztériumban

A háboru előtt megállapított haszonbérleti összegek és a föld mostani jövedelmezősége között igen nagy eltérés van, ami már régóta arra bírta a földtulajdonosokat, hogy a haszonbérleti díjak felemelésének intézményes védelmét kérik a kormánytól. Ebben az ügyben legutóbb értekezlet volt a földmivelésügyi minisztériumban, amelyen a minisztérium képviselője rendelet tervezetét mutatót be.

A tervezetet a gazdák és a földbirtokok megjelent megbízottai csekély változtatással elfogadták és e szerint a földhaszonbérleti díjak megállapítására minden bíróság kebelében külön bizottság fog alakulni a vidéken.

Miután azonban az a veszedelem fenyeget, hogy a haszonbér emelése címén a földbirtokosok esetleg kibújnak a további bérbevétel alól, az OMGE képviselője azt ajánlotta, hogy csak az esetben engedjék meg a haszonbérletnek a bérletre való lemondást, ha a föld tulajdonosa ötven százaléknál nagyobb arányban emelte a bérlet földbérleti díját.

Ezt az indítványt az értekezlet olyan formában fogadta el, hogy a haszonbérlet csak az esethen mondhat le a bérletre, ha a tulajdonos 30 százaléknál nagyobb béremelést akar érvénye-

síteni. Az ily módon elfogadott rendelet-tervezet a napokban minisztertanács elé kerül, mely dönteni fog sorsa fölött és a régóta érzett igazságtalan helyzet mindkét fél megelégedésére fog tisztázódni.

A keresztyén iparosok nagygyűlése Pesten

Haller miniszter jelentős beszéde

A Keresztyén Iparosok Országos Szövetsége nagygyűlést tartott vasárnap délelőtt 10 órakor a budapesti egyetem Gólyavárában, hogy a kisipar gazdasági helyzetét megvilágítsa és megbeszélje a legsürgősebb teendőket.

A gyűlésen, amelyet Huber József elnök nyitott meg, megszabásu beszédet mondott Haller István kultuszminiszter, melyben kijelentette, hogy véget kell vetni annak az iparpártolásnak, amelyet az eddigi kormányok Magyarországon gyakoroltak.

— Megőrzésünket kiegészítő iparra van szükségünk. Nem szabad termékeinket feldolgozatlanul, vagy félgyártmányok alakjában külföldre kivinni.

— Ne erőltessük subvenciókkal nagy iparunk kifejlesztését, amikor ezáltal ezernyi kéz nívét fosztunk meg kenyérétől, amelyet százszorosan inkább megérdemel, mint a legnagyobbbrészt idegen nagytőkés.

— Ne ingereljek bennünket azzal a vörös szinnel, mert végtére is eszünkbe talál jutni, hogy elégtételt szerezzünk magunknak nyomorúságunk okozóin.

Haller miniszter beszéde után határozati javaslatot fogadtak el, amelyben kéri a kormányt, hogy legyen segítségére az iparosoknak a nyersanyag beszerzés terén. Kívánják, hogy a közmunkák kiosztása felett a szövetség ellenőrzést gyakorolhasson a kereskedelmi minisztériumban, az ujonnan létesített kisipari szakosztály útján. Követelik, hogy az iparigazolványokat sürögösen revidálják fölül abból a szempontból, hogy az aljas célok szolgálataiba szegődött kisiparosok ne fertőztessék ezt a levegőt. Követelik végül egy nyugdíjalap létesítését és egy önálló kézműipari kamara felállítását.

Amerika védekezése a bolsevikok ellen

Páris január 7. Newyorkból érkező sürgönyjelentések szerint a rendőrhatságok az Egyesült Államok egész területén a legnagyobb energiával folytatják az extrémisták és forradalmi agitátorok üldözését. A különböző hatóságok eddig mintegy 5000 elfogadási parancsot adtak ki. Egyedül Newyorkban néhány óra alatt 500 extrémistát tartóztattak le. Az eljárás az egész országban folyik.

Amsterdam január 7. A Reuter-iroda jelenti, hogy Washingtonban minden kommunista ujság kiadóját tartóztatták. Január 2-án az Egyesült Államok területén 4500 radikális tartóztattak le. Ezek közül sokan külföldiek, főleg pedig oroszok. Elkoboztak nagy tömeg kommunista agitációs röpiratot. Valószínű, hogy a tartóztatottak közül a felénél többet kiutasítanak az országból.

Páris, január 7. Newyorki távirat jelenti, hogy Chicagóban a minap egy razzia alkalmával 200 bolsevistát és anarchistát tartóztattak le. Az igazságügyminiszter kijelentette, hogy a razzia egy lépés volt annak az általános tervnek a keretében, amelynek célja, hogy az Egyesült Államokat valamennyi nemkívánatos elemről megszabadítsa.

Montenegró a szerbek ellen

Páris, jan. 7. A Neullyben székelő montenegrói kormány közleményt adott ki, amely szerint a montenegrói felkelő hadsereg vezérkari főnöke azt jelenti, hogy a Lassovics montenegrói őrnagy parancsnoksága alatt álló csapatok megtámadták a podgoricai vonalon álló hadsereget és megverték. A szerb hadsereg balszárnya visszavonult Albániába. Egy szerb zászlóalj megadta magát és lefegyverezték.

Börtön a valuta-üzéreknek

Bukarest, január 7. Dr. Vlád Aurél pénzügyminiszter javaslatot nyújtott be a kamarának a vámövény módosításáról, mely szerint a jövőben a valutával való üzletkedést és zugkereskedést súlyos büttönnel büntetik.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntettetnek.

SZENT-PÁL GYÓGYINTÉZET

DEBRECZEN
Egyház-tér



Tüdőbetegek, asztmások, idegbetegek, reumások, bőr és nemibetegek s minden más chronikus betegségben szenvedők részére berendezett s természetes gyógyfénnyel felszerelt intézet.



RENDELÉS
EGÉSZ NAP

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek** a református templomokban. Nagytemplomban: d. e. 10 ó. predikál Juhász Ferenc s. lelkész, d. u. 3 ó kátét magyaráz Konrád Zoltán s. lelkész. Kis-templomban: d. e. 10 ó predikál Konrád Zoltán s. lelkész, d. u. 3 ó kátét magyaráz Márton Sándor s. lelkész. Kossuth u. templomban: d. e. 10 ó. predikál Szele György lelkész, d. u. 3 ó. kátét magyaráz Nagy István s. lelkész. Árpádtéri-templomban: d. e. 10 ó. predikál Urty Sándor lelkész, d. u. 3 ó. kátét magyaráz Almássy Márton h. lelkész. Ispolyi templomban: d. e. 10 ó. predikál Almássy Márton h. lelkész, d. u. 3 ó. kátét magyaráz Juhász Ferenc s. lelkész. Homokkerti imaházban: d. e. 10 ó. predikál Kovács János vallásitanító lel. d. e. fél 12 ó. vasárnapi iskola 6—12 éves gyermekeknek, a Dóczy-intézetben, a ref. egyházi tanács-teremben s ezek alosztályaiban Kossuth-u. 75. és Kandia u. 7. serdülőknek Kossuth-u. 33. sz. a., délután 2 ó. a D. akonissza Othonban és a Nyilas-telepi iskolában a hitteli gyermekek részére, továbbá a Varga kert, Kelet-sor 5. sz. a. — Délután fél 4 ó. a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyházi tanács-teremben, Egyház-tér 17. sz. a.

— **Vasárnap 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 ó. órák** csendes misék, 9 ó. órák napmisa, utána sz. beszéd. Délután 3 ó. órák litánia, 4 ó. órák sz. beszéd és a Mária Társulat ájtatossága.

— **A miniszterelnök köruton.** Huszár Károly miniszterelnök, mint Budapestről értesülünk, legnap, csütörtökön propaganda körútra indult. A miniszterelnök Nagyvarosra, Szobra, Vámosmikolára és Kemensére utazott. Ekkor tartja a kerületben programbeszédjét Karaffiáth Jenő miniszterelnökségi államtitkár is.

— **Nagybeteg főesperes.** Részvétellel értesülünk, hogy Materny Lajos ev. főesperes december 30. óta súlyos betegen fekszik. A nagybeteg lelképásztor állapota még mindig aggasztó, de remélni lehet, hogy egészségi állapota hamarosan javulni fog.

— **Az utazási iroda, mely a vármegyei I. emeletén nyert elhelyezést, továbbra is Fialkovits Gyula siketnéna tanár vezetése alatt marad, akinek szabadságát a polgármester további 3 hónapra meghosszabbította.**

— **Megszűnt a zenedei sztrájk.** A városi zenede tanárai közül most Füredi Sámu is jelentkezett szorgálatteleire. A polgármester erre visszavonta a fel-függesztést elrendelő, főispáni határozatot és miután tanítási szempontból is fontos, hogy ne ideiglenes óráadó, hanem rendszeres tanár tanítsa a gondolatát, állásába visszahelyezte.

— **A budapesti egyetemi tanárok fizetésrendezése.** Tudvalevő, hogy a budapesti egyetemen ugyiszólván egy év óta szünetelnek a szigorlatok és vizsgálatok. Ez azt jelenti, hogy az egyetemi tanárok, akiknek fizetése sohasem volt oly nagy, hogy tekintélyükhöz képest élhettek volna meg, most elestek a fizetésüket többszörösen meghaladó és megélhetésüket eddig biztosító vizsga- és szigorlati díjiktól. Az egyetemi tanárok éppen ezért most fizetésemelési mozgalmat indítottak és memorandummal fordultak Halas István kultuszminiszterhez, melyben fel-tárják lehetetlen helyzetüket és sürgős orvoslást kérnek. Haller miniszter minisztertanács elé viszi a memorandumot.

— **Kinevezés.** A polgármester Szilágyi Lajos jegyzőt a városhoz ideiglenes minőségű napidíjassnak nevezte ki.

— **Az idők szelleme.** Ugylátszik, a nagy ipari vállalatok kezdik megérteni az idők szellemét és nemcsak magas osztalékok, tantiémok kifizetésére és litkos és nem litkos tartalékaik dotálására fordítják busás nyereségüket, hanem arra is, hogy belőle alkalma-

zoltait jólétét és egészségét is előmozdítsák és emeljék. A Magyar Állam- lános Köszömbönyia r.-t., mely egyike hazai szenttermelésünk legnagyobb em-páriumainak, a napokban tartotta meg az 1918. évre szóló közgyűlést és a 46 koronás osztalékon kívül bőséges javadalmazásban részesítette a tisztviselőket és munkások jóléti alapját és fél millió koronás üdülési szabadság- ilapot létesítet a bánya társulat a kal-martotjai részére. Ez alap az arra érde-mes munkásoknak üdülési szabadsága a-att megfelelő anyagi támogatást fog adni.

— **Uj expedíció a déli sarkon.** A londoni lapok jelentése szerint John L. Cope sebészorvos új expedíciót szerve-zett meg a déli sark felkutatására. Az expedíció, melyben Eos biológus is részt fog venni, júniusban fog el-

indulni. Londnból a Scott-expedíció Terra Nova nevű hajóján. Az expedíció hydroplánt is visz magával, hogy a jégterlaszt átrepülhesse.

— **Tüzifa a közintézmények részére.** A polgármester arra kérte a meg szálló csapatok parancsnokát, hogy az összes debreceni köz- és magá hivatalok, vállalatok, intézmények és üzemek szénszükségletét biztosítsa. A kormányzó tábornok a kért szénmennyiség helyett tüzfát hajlandó engedélyezni a városba való beszállításra, egyben annak köz-lését kérte: mennyi tüzifára van szük-ség? A polgármester más köriratban hívta fel az érdekeltet hogy a ré-szükre szükséges tüzifamennyiséget a legrövidebb időn belül közöljék vele, hogy a beszállítás minél előbb meg-kezdhető legyen. A bejelentés vagon-tételekben köz'endő.

A Külkereskedelmi Hivatal százhatvan milliója

Ujabb adatok a kommunista termelési rendhez

Még ma is ujabb és ujabb részletei derülnek ki annak a rablógarázdálko-dásnak, mely a proletárdiktatura idején a romlás jegyében folyt le Magyar-országban, s amelynek csak egyetlen célja volt: elpusztítani mindent, ami érték, megsemmisíteni mindent, ami közvagyon. Elrabolták minden elkép-zelhető értéket, kirabolták a bankokat, sok millió külföldi valutát és kékpénzt harácsolnak. Ezeknek a nagyarányu tolvajlásoknak pontos megálapításával foglalkozik most a Legjobb Állami Számvevőszék. Legutóbb a Népgazda-sági Tanács gazdasági főosztályába bekapcsolt Külkereskedelmi Hivatal működését vizsgálta meg a Számvevő-szék, s megállapította, hogy ez az egyetlen bolsevik szerv 160 milliónál nagyobb összeget harácsol el máig is (számolatlan beszerzési előlegek cí-mén). A Külkereskedelmi hivatal a diktatura alatt azért alakult, hogy az országot külföldi árukkal, elsősorban iparcikkokkal lássa el. E célból óriási összegeket utaltatott ki magának az állam pénzből, a pénzt azonban el-sikkasztották, árut nem szállított, s a 160 milliónyi összeget mint előleget számol a el a jövőben történő szállí-tásokra.

ben élt, ahol a Hivatalnak „arajorgalmi irodija” volt a Schenkenzasse 8. sz. alatt. A derék férfiu egyébként Bón-nek védőszárnyai alatt ma is Bcsben szórakozik és a magyar kormány még mindig tehetetlen úgy vele, mint cin-kostársával szemben.

Dacára annak ugyanis, hogy már régebben jegetéket intézett az osztrák-kormányhoz, melyben egy magyar vizsgálóbizottság bicsi útjának enge-délyezését kérte a 160 millió hovatü-nésének kidarítása érdekében, a kiuta-zott bizottság azonban Podharszky miniszteri tanácsos vezetésével detek-tiveket nem vihetett magával és nem sokra jutott munkájával Bécsben.

Ilyképen az ügy holtponton jutott volna, ha a fővárosi rendőrség két ügyes emberének, Dániel Dezső de-tektívönkkehelyt-snek és Putay Tibor detektívnek nem sikerül valahogy ki-jutniuk Bécsbe. A detektívek azután kiküldték és megtudták azt, hogy az a derék társaság, amelynek kezén a 160 millió elszikkadt, Hauser Imrével élen paraz költelezéssel él Bécsben s a Bristol-szállóban egyetlen közös villásreggeliért tízezer koronát fizet ki. Az osztrák hatóságok azonban már a második nap megakasztották a de-tektívek munkáját és azok kénytelenek voltak Budapestre visszatérni. Jellemző az osztrák-kormány erkölcsi értékére...

A törökök kiűzése Európából

Konstantinápoly és a Dardanellák az egész világe

Az ujonnan összeült békekonferencia tárgysorozatán a magyar béke meg-alkotásán kívül ott szerepel a török kérdés végleges rendezése és megoldása is. Amit a középkor rajongó kereszt-tyénei a civilizáció nevében évszázadokon át rengeteg vér és anyagi áldo-zatok árán sem tudtak megvalósítani, ami sok-sok évszázadon át csak az álmok álma volt, most közeledik a beteljesülés felé: a pogány törököt a népek legfőbb tanácsa mindenkorra végkép kiszorítja Európából és vissza-utalja Ázsia kulturátlan földjére. A Newyork Times tudósítója a török kérdéssről a következőket jelenti:

George minden erejével ráakarta venni Berthelot, a francia külügyminisztérium, vezetőjét arra, hogy az angol tervet fogadják el, amely szerint a szultán Kisáziába relegálnák és a török birodalom székhelye is Kisázsia valamelyik városa lenne.

— Most, amikor csak néhány nap választ el attól, hogy Lloyd George, Clemenceau, Venizelosz és Nitti tanács-kozásainak során a török probléma végleges megoldást nyer, a legfőbb tanács körében azzal a javaslattal fog-lalkoznak, hogy Konstantinápolyt és a Dardanelláknak a kormányzását nemzetközi bizottságra bízzák, melyen Amerika megbizottja elnökölné.

— Venizelosz megérkezése óta tanácskozásokot folytat a francia körök-ke. Venizelosz, aki igen erős akaratu ember, a békeértekezleten továbbra is fontos szerepet fog játszani és a török kérdés megoldásában is nagy szava lesz. Venizelosz görög mandátumot ki-ván Konstantinápoly fölé, azon az alapon, hogy a városnak tulnyomó számu görög lakossága van. Azt még nem tudni, hogy melyik javaslat fog győzni, de az bizonyos, hogy Venize-loz tervének elejtése után csak az az álláspont győzhet, mely a törököknek Európából való kiűzése mellett foglal állást.

— A javaslatot a görög delegáció tette amely különösen a franciákat akarja e tervnek megnyerni. A leg-utóbbi londoni tanácskozásokon Lloyd

— A francia és angol álláspont ellentétességét akarják kiegyenlíteni a nemzetközi bizottság és nemzetközi ellenőrzés tervével. A javaslat pártolói azt hangoztatják, hogy ha Amerika nem vállalja az elnökséget a bizottságban, úgy Svájcot fogják erre felkérni.

— **A ma esti keresztény orvosian-haljátok által rendezett hangverseny** szép sikerűnek ígérkezik, amit annak elékelő színvonalu műsora biztoít. — Közreműködők: Ilkey Gusztáv szig-orvos, dr Oláh Gábor, Wesszprémy Ilona és Csank Mária urleányok, Ockay Kornél és O. Hilbert Janka, dr Dávid Géza, dr Tatay Zoltán s a váratlanul megbetegedett dr Tankó Béla helyett Gálfy György. Jegyek korlátozott számban Csáthy Ferenc könyv-kereskedésében, a „Nizzai” virágcsar-nokban és este a pénztárnál kap-hatók.

— **Fogyott képosztát kapott Hajdu-szoboszló.** A hajdusoboszlói közellá-tási hivatal 6 vagon télikáposztát ren-delt Grünfeld Jenő nyiregyháza és Szincsk Sámuel debreceni ügynökök-től, de a szerződésben kikötötte, hogy fagymentes állapotban tartoznak a ka-posztát beszállítani. A város megkapta a 6 vagon káposztát, de fagyott álla-potban, úgy hogy alig tízedrészét lehe-tett csak értékesíteni, azonkívül a téli közt sok nyári káposzta is volt. A város közellátási hivatala körülbelül 60.000 korona kárt szenvedett. — A hajdusoboszlói közellátási hivatal je-lentést tett a vármegyének.

— **Megáradt a Duna.** A Duna a tartós esőzések következtében nagyon meg-áradt, s vizállása majdnem elérte az alsó rakodó partok szintjét. Veszede-lemtől mindazonáltal nem kell tartani, mert a hatóságok megtették minden árvízvédelmi intézkedést. A Duna ára-dásának egyébként nagy előnye is van, — megkönnyíti ugyanis a hajózást és lehetővé teszi a gyorsjáratok létesítését elsősorban Bécs és Budapest között.

— **A legujabban és a háboru alatt keletkezett ipari és kereskedelmi üz-letek figyelmébe.** A kereskedelmi és iparkamara közli: az 1915 évi XXI. t.-c. 8 §-a értelmében azok, akik 1914 év augusztus 1 óta olyan állandó, vagy alkalmi haszonhajtó foglalkozást üznek, amelynek hozadéka az 1875 évi XXIX. t.-c. értelmében III. osztályu kereset-adó alá esik, de amely után meg-adóztatva még nem lettek, tartoznak ezt a foglalkozásukat s foglalkozás megkezdéséről számitott 15 nap alatt az illetékes Pénzügyigazgatóságnál be-jelenteni. A bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez és az 1909 évi 11. t.-c. 93 §-ának b) pontja szerint büntelendő. — Minthogy Debrecenben és a vármegye területén is sok ilyen ujjabb üzleti alapítás van, elkeüendő a törvény által előírt hivatalos eljárás következményeit, ezuton felhivja a ka-mara az összes ujonnan, illetve a há-boru alatt keletkezett ipari és keres-ke delmi üzletek tulajdonosait, hogy — amennyiben még nem tették volna meg — haszonhajtó foglalkozásukat saját érdekükben a debreceni Pénz-ügyigazgatóságnál jelentsék be.

— **Folyómeder tisztítás.** A várás 10.000 korona államsegélyt kapott a Kondoros és Kádár árok tisztítására. Ezeket vezetik el a város szennyvizeit. Miután a régebben megállapított költ-ség a megváltozott viszonyok folytán nem elegendő a medertisztítási mur-kák elvégzésére, a városi tanács uj költségirányzat készítésére utasította a mérnöki hivatalt.

— **Az ujságírók közgyűlése.** A Bu-dapesti Ujságírók Egyesülete e héten tartotta meg az Othton-körben Márkus Miksa elnöklésével ez évi randes köz-gyűlést. Az elnöki jelentés és a záró-számadások tudomásul vétele után az Egyesület kimondotta, hogy fuzionál a Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsé-gével és az egyesülésnek megfelelően a Magyarországi Ujságírók Egyesület nevet veszi fel. Indítványt tettek ez-után, hogy Fehéri Armand hrlapírot a „Vesztegező Forradalom” című köny-veinek tartalma miatt zárják ki az Egyesület tagjainak sorából. Végül a tisztújítás került volna napirendre, de a tagok többségének kívánságára a választást vasárnapra, e hó 11-é e halasztották el.

Apró hirdetések

Hétköznapiok tíz szóig 5 korona, minden további szó 50 fillér. — Vasárnap tíz szóig 6 K, minden további szó 60 f. Vastagabb betűből szedve duplán számítatik.

Menyasszonyi kelengyéhez egy-egy vég finom sifon, lenvászon és ágydamaszt eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Gyakorlott varróhoz házakhoz ajánlkozok. Otthon is vállalt. — Zápolya-utca 2., 3. ajtó.

Gyógyszerész, nem okleveles vidéken állást keres. Cím, ahova ajánlkozom, a kiadóba kérek.

Kézelő gombomért, I. betűs, megtalálónak háromszor annyit adok, mint aranyműves. Reálisk. la.

Két drb. sertés, 85 kilós, prima eladó. — Rother-ú. 2. a waggongyárral szemben.

Szóló vesszőt gyökerest és 4 éves gyümölcsfákat megvételre keresek. — Ajánlatokat Debreceni Gazdák Bankja, Kosuth-ú. 17. szám alá kérek.

Eladó ingatlanok! Csapó-utca 27. számú ház, 2 utcára nyíló, csaknem 700 négyszögölnyi udvarral. — 5 hold onódi szántóföld. — Ház-helyek, a Kis hadházi-uton és Nyilas-telep, Munkás-utcán, Munkás-utca 1. b. számú ház. Értekezhetni Dr. Márton Kálmán ügyvédnél (Piac-ú. 44.) Közvetítői díjaztatnak.

Haszonbérbe kiadó 250 holdas földbirtok Debrecenből 2 óra járásra, gazdasági épületekkel ellátva. Réti fekete föld. Értekezhetni lehet Debreceni Gazdák Bankjánál, Kosuth-ú. 17.

Debreceni iparosok

KOROS SÁNDOR
! térfel-szabó üzletébe Piac-ú. 69. új divatszövetek érkeztek !

NE FELEJTSEN EL „HAJDU” KRÉMET VÁSÁROLNI!

Gummibélyegző!
és mindenféle vésést készít **Paulo**
vésnök Batthyányi-utca

Blattner József Csapó-ú. 1
üvegezési és képerreztési vállalata tükrök és kész ablakok nagy raktára.

KÖVARI MIKLÓS
szücsmeister, Honvéd-utca 32.
Elvállal mindenféle szücsmunkát és vadbőrök kikészítését.

Eladó
a Piac-utca 10. sz. alatti Szilágyi féle 3 emeletes modern **bérpalota**
mely 1913-ban épült Bobula tervei szerint, lifttel s minden kényelemmel el van látva. Felvilágosítást nyújt az eladók megbízottja, dr. POLGÁR ügyvéd, Piac-utca 42. sz.

Genzurát de Sublt. HORIA.

* **Himfy dala!** vigjátéktól folynak a próbák. Színrekerül a jövő héten a Víg-zínházban.

* **Bizanc** ma délután 4 órai kezdettel, mérsékelt helyárakkal.

* **Lehár film az Apollóban.** A művészet diadalutja című öt felvonásos film művet mutatja be ma és holnap az Apolló. Lehár, a világhírű zeneszerző személyesen szerepel ezen a filmen, rajta kívül Karczay Vilmos színigazgató és Bécs legjobb szíriészei játézzák a főszerepeket. — Előadások 6 és 8 óraker.

* **A fején járó ember** bámulatos mutatványival csak még négy nap vendégszerepel az Arany-Bika Mozi-Varietében.

* **Fehér családi műsor** az Arany-Bika Mozi Varietében.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigoruan megbüntettetnek.

Kiadja: **MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ-VÁLLALAT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.**
E számért a főszerkesztő felelős.

APOLLO
Szombaton, 1920 január hó 10-én
Lehár Ferenc közreműködésével
A művészet diadalutja
életkép 5 felv.
Szereplők: Lehár Ferenc, Karczay Vilmos, Beck Elza.
Előadások kezdete 6 és 8 óraker.

Arany Bika Mozivarieté
Szombaton, 1920 január hó 10-én
Teljesen új fehér családi műsor
A fejénjáró ember és Jirsa fivérek
komikus akrobaták.
Előadások kezdete fél 9 óraker

24970—1919.
Árverési hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy 140/1917 és 119/919. sz. közzgyűlési határozatok alapján a város tulajdonát képező alábbi ingatlanokra f. évi február hó 4 napján délelőtt 10 óraker a városháza (emelet) 19. sz. szobájában nyilvános árverést fog tartani.
Árverés alá kerülnek a következő ingatlanok:
1. Elepi pusztá-féle tanyaföld. Területe 36 hold 522 négyszögöl. Kikialtási ára 144,000 K.
2. Elepi Gönczy-féle 3 1/2 nyilas tanyaföld. Területe 19 hold 1100 négyszögöl. Kikialtási ár 78,750 K.
3. Ujosztásu, ugynevezett Aszalós-féle újföld. Területe 34 hold 1186 négyszögöl. Kikialtási ár 86,779 K.
4. Ujosztásu, ugynevezett Holcsy-féle újföld. Területe 4 hold 58 négyszögöl. Kikialtási ár 10,088 K.
Árverelni óhajtok az árverés megkezdése előtt a kikialtási ár 10%-át bánatpénzül letenni tartoznak.
Az árverés részletes feltételei a városi számvevőségénél (városháza, emelet 11. sz. szoba) a hivatalos órák alatt (d. e. 8-tól d. u. 2-ig) megtekinthetők.
Debrecen, 1920 január 8.
A Városi Tanács.

tok váltak szükségessé. E mentőmunkálatok közben egy derék bátor rendőr éltét vesztette. Mikor ugyanis egy asszonyt az áradás által veszélyeztetett területéről csónakjával a víz az egyik hid pilléjéhez csapta, a rendőr kiesett és a roharó örvénybe fult. A víz a párisi állatkertbe is behatolt s a mentők itt is hatalmas munkát fejtettek ki az állatok megmentésében. Három medvét a tűzoltók hurcoltak kötéllal szárazra. Két medve sértetlenül meguszta a vizet és semmi baja nem lett, a harmadik azonban annyira meghűlt, hogy csak meleg groggal lehetett magához téríteni. . . . Letet azonban, hogy csak szimulálta az ájulást, hogy itókáhc z jusson a huncot!

— **Tiszteséges foglalkozást vállalna Schmotzer Aranka,** volt bankhivatalnoknő. Intelligens, keres tyén trikány. Címe: Csokonai-utca 52.

Schuster Ferenc fogászati műterme Vár-ú. 11.

— **Kommunista bűnpör.** Ma kezdte meg az ügyészség gyorsított eljárásu tanácsa dr Nagy Kálmán táblabíró elnökelete alatt Kerekes Sárdor postai segédellenőr ügyét tárgyalni, kiknek a kommun alatti ténykedését vették vizsgálat alá. Április 23-án a vörös hadsereggel ment el Püspök adáryba, onnan Szolnokra majd Pestre. Augusztusban az I. vörös hadtest Miskolc alatt megadta magát — és mivel a korott teljesített szolgálatot — ő is fogásgba került, ahonnan hazra engedték Debrecenbe. A véd el'ene hatóság el'eni előszak, lopás, izgatás, személyes szabadság megsértése. terrorizálás, orgazdaság, A taruk kihallgatás a folyik.

— **A párisi árvíz.** Az állandó és európszerzte általános nagy esőzések következtében megáradt a Szajna is és vízszdelemmel fenyegeti a világ közép pontját, a csoda szép Páris is. Mint Párisból je'entik, a Szajna áradása oly nagy méreteket öltött, hogy a parti véroreszekben mentőmunkála-

Masaryk és Tusár a magyar-cseh viszonyról

Azt mondják, angol herceg nem lesz Magyarország királya

Tudvalévó, hogy Renner kancellár minden követ megmozgá a szerencsétlen Ausztria megmentésé érdekében. Alighogy ígéretekkel löven ellátva megérkezett Párisból, vonatra ült ismét és látogatást tett Prágában a cseh-szlovák köztársaság elnökénél, Masaryk Ir. nál, hogy az osztrákok és csehek gazdasági köz'eledését valahogyan nyélbe ísse. A Neues Wierer Tageblatt tudósítja felkereste ebből az alkalomból az elnököt, akijelentette el'ette, hogy Ausztria és Csehország közötti kon'ocerációról bármilyen formában szó sem lehet, mert az csak a régi monarchia új kiadása lenne. Az újságíró kérdésére nyilatkozott az elnök Magyarországról is.

— Mit minden államnak, — monlotta, — ugy Magyarország is alá ell magát vetnie a békeszerződés rendelkezésének, amely az ország határait megállapítja. Alaptalan tehát az híresztelés, hogy angol közbe'epésre igazítják cseh szlovák-magyar határt s Szlovákországban népszavazást rendelnek el.

— Mi állandóan lojalisan vise kelünk a magyarok iránt, békében aka unk velük élni, nem gondolunk emmiféle konfliktusra, ha ók is ugy espektálják a mi országunkat, mint z övékét. Mindazonáltal esztelenség s igazságtalanság lenne il'ötnök azt kívánni, hogy a magyarok szó nélkül megbarátkozzanak sorokkal.

— **Veleményem szerint angol herceg nem lesz Magyarország királya.** Az angol politika ugyanis sokkal jézarabb, ninthogy preztiztét ily médon kockárazgye. **A királyi palástot másutt szövik** — végezte Masaryk elnök jelentős osollyal . . .

Hasonlóan érdekes és jelentős nyilatkozatot adott a magyar cseh viszonyból Tusár miniszterelnök a Neue Freie Presse tudósítójának:

— A párisi tékelonferencia határoataiban megállapítottuk a Magyarországgal való tartós jóviszony előfeltéleit. Ösintén törekszünk arra, hogy minden konfliktust elkerüljünk és az gyetértés mu atkóró alkalmit erősítük. Ezéit nem fogalunk állást sem a első magyarországi áramlattal szemben.

— A bolsevik uralom alatt Prágában budapesti körök közbenjártak, hogy épjünk fel a kommunisták ellen. Nem Kun Béla iránti szere'tből történt, hogy ezt a léést elutasították. Bárminő államháztartást rendez be Magyarország, ellenintondás nélkül elfogadjuk, még akkor is, ha az új alakulat nem édné államjogi érzelmeinket.

— Ami a két állam gazdasági érdekelését illeti, kereskedelmünk Magyar-

ország felé igen élénk lesz. Az 1919 év elő felének kereskedelmi mérlege szerint Magyarországból 70 millió korona értékben kaptunk érut és 93 millió korona értékű terményt adtunk. Pedig ez akkor történt, amikor a kereskedelem sok oldalról meg volt kötve.

— Ha a gyárak teljes üzembe jönnek, az árucseré is nagyobb lesz és megvagyok gyűződve, hogy a két állam, amely egymásnak oly sokat adhat, — felfogja ezt az alkalmat használni. — Ennyit mordot Tusár miniszterelnök. Beszédében különösen érdekes a Kun Béla vonatkozó rész, melyen kissé mosolyogni vagyunk kénytelenek. Jól tudjuk ugyanis, hogy a proletárdiktatúra idején sűrű táviratváltások voltak Kun Béla és az akkori prágai kormány között, melyek mindig az elvtársnak szólótak és elvtársi üdvözléssel végződtek. Különösen mikor a magyar csapatok újból kiürítették Kassát és Szolnág az egész felvidéket! Vajjon akkor sem éreztek különösebb szinpatiat Kun Béla iránt? És akkor sem, amikor a magyar nemzet örök gyalázatát, a piromanikus Károlyit és famulusát, meg rossz szellemeit Prágában dédelgetik?

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

Csokonai színház:
Szombaton délután Bizanc dráma.
Szombaton C) Lili bárónő.
Vasárnap délután Carmen opera.
Vasárnap este Lili bárónő.

Vigszínház:
Szombaton: Sarga lilium, szinmű.
Vasárnap este: Sarga lilium, szinmű.

(Színházak és n'ozgőszínházak jelentése)
* **Carmen opera** mérsékelt helyárakkal va árnap dé után kerül színre az Oskay-pár felléptével a Csokonai színházban.
* **Sarga lilium.** A debreceni közönség egyik legkedveltebb szinművet, a Sarga liliumot elevenítette fel a szin tarsulat. Szombaton és vasárnap kerül színre a Vigszínházban ez a romantikus és hatásos szinmű.
* **Bőrök figyelmebe.** A bérl t máo-dik félévi részete esedékessé vált, mié'rt is az igazgatóság kéri a t. ber'őket, hogy azt a Csokonai színház irodájába délelőtt 11 és 12 óra között befizetni sziveskedjenek.
* **Kodu gróf,** operettre készül az énekes szinműzet. Jövő héten kerül műsorra.